

城市规划、土地用途管制等为依据；③在合法处分方面，应以法律、法规或合同等允许的处分方式为依据；④在其他方面，如评估出的价格必须符合国家的价格政策。

3、最高最佳利用原则

最高最佳利用原则受到合法原则的约束，要求估价对象的最高最佳用途是法律上允许、技术上可能、财务上可行、经过充分合理的论证，能使估价对象的价值达到最大的一种最可能的使用。最高最佳利用具体包括下列 3 个方面：最佳用途，最佳规模，最佳集约度。

4、价值时点原则

估价结论具有很强的时间相关性和时效性。在不同的时间点上发生的现金流量（收益）对房地产价值影响是不同的，房地产市场价格处于波动中，同一估价对象在不同时点会具有不同的市场价格。房地产估价结果是估价对象在价值时点的价格，不能将该估价结果作为估价对象在其他时点的价格。价值时点原则要求房地产估价结果应是估价对象在价值时点上的客观合理价格或价值。估价不是求取估价对象在所有时间上的价格，而是求取估价对象在某一时间上的价格，而这一时间不是估价人员可以随意假定的，必须依据估价目的来确定，这一时点即是价值时点。确定价值时点原则的意义在于：价值时点是评估房地产价格的时间界限。

5、替代原则

替代原则的理论依据是同一市场上相同物品具有相同市场价值的经济学原理，是保证房地产估价能够通过运用市场资料进行和完成的重要理论前提；根据市场运行规律，在同一商品市场中，商品或提供服务的效用相同或大致相似的，价格低者吸引需求。替代原则要求房地产估价结果不得明显偏离相同房地产在同等条件下的正常价格。相同房地产是指与估价对象处在同一供求范围内，并在用途、规模、档次、建筑结构等方面与估价对象相同或相近的房地产。同一供求范围是指与估价对象相同或相近的房地产所处的区域范



围。

八、估价依据

1、法律法规

- (1) 《中华人民共和国土地管理法》(主席令第 28 号)；
- (2) 《中华人民共和国城市房地产管理法》(主席令第 42 号)；
- (3) 《中华人民共和国民法典》(2020 年 5 月 28 日第十三届全国人民代表大会第三次会议通过)；
- (4) 《中华人民共和国资产评估法》(主席令第 46 号)；
- (5) 《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国担保法〉若干问题解释》(法释[2000]44 号)；
- (6) 《最高人民法院关于人民法院确定财产处置参考价若干问题的规定》(法释〔2018〕15 号)
- (7) 《湖北省城镇国有土地使用权出让和转让实施办法》(湖北省人民政府第 45 号令)等。

2、技术标准

- (1) 《房地产估价规范》(GB/T50291-2015)；
- (2) 《房地产估价基本术语标准》(GB/T 50899-2013)；
- (3) 中华人民共和国国家标准《土地利用现状分类》(GB/T21010-2004)。

3、委托方提供的资料

- (1) 湖北省宜昌市伍家岗区人民法院评估委托书；
- (2) 不动产登记权属信息查询报告；

4、估价机构掌握的资料

- (1) 估价人员实地查勘、市场调查所掌握的资料；
- (2) 本公司收集整理的房地产价格资料。

九、估价方法

根据《房地产估价规范》：①对同一估价对象宜选用两种以上的估价方法进行估价；②有条件选用比较法进行估价的，应以比较法为主要的估价方法；③收益性房地产的估价，应选用收益法作为

其中的一种估价方法；④具有投资开发或再开发潜力的房地产的估价，应选用假设开发法作为其中的一种估价方法；⑤估价对象可假定为独立的开发建设项目进行重新开发建设的或在无市场依据或市场依据不充分而不宜采用市场比较法、收益法、假设开发法进行估价的情况下，可采用成本法作为主要的估价方法。本次估价过程中依据具体的房地产用途以及估价人员收集的所在地资料情况选择恰当的估价方法。

本次估价的估价对象为住宅用房，其所在区域房地产市场较为成熟，市场上类似房地产的交易活跃、成交案例较多，并且其客观的收益或潜在收益数据较易获取。估价人员在综合分析所掌握的资料并对估价对象及邻近类似房地产进行实地查看、调查后，根据估价对象的特点和实际状况，遵照国家和地方有关法律、法规、房地产估价规范及估价人员的经验，经过反复研究，采用市场比较法与收益法求取房地产价值。选取这种估价方法的原因，是由于根据《房地产估价规范》，有条件选用市场比较法进行估价的，应以比较法为主要的估价方法，该估价对象为住宅用房，相同交易实例较多，故选比较法进行估价。

(1) 收益法是指通过预计估价对象未来的正常净收益，选用适当的资本化率将其折现到价值时点后累加，以此估算估价对象的客观合理价值的一种估价方法。其基本公式为：

$$V=a/r \times [1-1/(1+r)^n]$$

式中：V—收益法估价值

a—房地产年净收益

r—房地产资本化率

n—房地产收益年限

(2) 比较法是将估价对象与在价值时点近期交易的类似房地产进行比较，对这些类似房地产的已知价格做适当的修正，以此估算估价对象的客观合理价格或价值的方法。其基本公式为：

估价对象房地产价格=交易实例房地产价格×交易情况修正系



数×交易日期修正系数×区域因素修正系数×个别因素修正系数。

十、估价结果

估价人员根据估价目的，遵循估价原则，按照估价程序，在经过实地勘察、收集和认真分析相关资料的基础上，采用市场比较法及收益法，通过专业测算，并结合估价经验及对影响房地产价格因素的分析，最后综合考虑确定房地产市场价值有关结果如下：

估价对象房地产市场单价为 12,433.00 元/平方米；总价值为 RMB2,017,752.00 元，大写（人民币）：贰佰零壹万柒仟柒佰伍拾贰元整。

十一、注册房地产估价师

| 姓名 | 注册号 | 签名 中国注册房地产估价师 注册号: 4220200122 | 签名日期 2022年10月10日 |
|-----|------------|---------------------------------------|---------------------|
| 胡 飞 | 4220200122 | 胡 飞 2022年10月10日 | |
| 胡 军 | 4220090039 | 胡 军 2022年10月10日 注册号: 4220090039 | |

十二、实地查勘期

本次实地查勘期始于 2022 年 8 月 31 日，止于 2022 年 8 月 31 日。

十三、估价作业日期

本次估价作业日期始于 2022 年 8 月 31 日，止于 2022 年 10 月 10 日。随着国家政治、经济、社会以及房地产市场供求关系等状况的变化，房地产价格亦可能会发生较大变化。因此，本估价报告应用的有效期定为自估价报告出具日期起一年（2022 年 10 月 10 日至 2023 年 10 月 09 日）。





四、房地产估价技术报告

一、估价对象状况描述与分析

估价对象李海燕位于宜昌市沿江大道 169-6-048 号住宅房地产，房屋建筑面积为 162.29 平方米。

1、估价对象区位状况

估价对象李海燕位于宜昌市沿江大道 169-6-048 号住宅房地产，东临窑建庭苑、西临支路、南临沿江大道、北临夷陵大道路；附近有 32 路、2 路、K2 路等多条公交线路，交通方便，附近有渤海银行、万达广场、农贸市场等，市政基础设施较齐全，社会综合服务功能强，社会稳定，适宜居住。

3、估价对象实物状况

(1) 土地实物状况描述及分析

估价对象为李海燕位于宜昌市沿江大道 169-6-048 号住宅房地产（宗地使用面积为 51.21 平方米，房屋建筑面积为 162.29 平方米，宗地面积为 13.73 平方米）。土地形状规则，地势较为平坦；基础设施完备程度为宗地红线外达到六通（即通路、通电、给水、排水、通讯、通气），宗地红线内土地平整。

(2) 房屋实物状况描述及分析

估价对象为李海燕位于宜昌市沿江大道 169-6-048 号住宅房地产，该栋房屋结构为钢混结构，共 28 层，估价对象位于 27 层，建成时间为 2009 年，维护较好。经现场查勘，房屋建筑物为 8 成新。。装修：地面铺设木地板，墙面为墙纸，顶面为艺术吊顶，防盗门，铝合金窗。

3、估价对象权利状况

估价对象权利人为李海燕，不动产证书号：0375241 号；权利类型：国有建设用地使用权/房屋所有权；权利性质：出让；用途：城镇住宅用地；面积：使用面积 51.21 m²，宗地面积：13.73 m²/房屋建筑面积 162.29 m²，土地使用期限为 2076 年 10 月 11 日止。

二、市场背景描述与分析

1、国家宏观经济政策

2021 年，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，各地区各部门全面贯彻落实党中央、国务院决策部署，坚持稳中求进工作总基调，坚持新发展理念，坚持推动高质量发展，坚持以供给侧结构性改革为主线，凝心聚力，攻坚克难，经济社会发展的主要预期目标较好完成，三大攻坚战开局良好，供给侧结构性改革深入推进，改革开放力度加大，人民生活持续改善，国民经济运行保持在合理区间，总体平稳、稳中有进态势持续显现，朝着实现全面建成小康社会的目标继续迈进。初步核算，全年国内生产总值 1015986 亿元，比上年增长 2.3%。其中，第一产业增加值 77754 亿元，增长 3.0%；第二产业增加值 384255 亿元，增长 2.6%；第三产业增加值 553977 亿元，增长 2.1%。第一产业增加值占国内生产总值比重为 7.7%，第二产业增加值比重为 37.8%，第三产业增加值比重为 54.5%。全年最终消费支出拉动国内生产总值下降 0.5 个百分点，资本形成总额拉动国内生产总值增长 2.2 个百分点，货物和服务净出口拉动国内生产总值增长 0.7 个百分点。分季度看，一季度国内生产总值同比下降 6.8%，二季度增长 3.2%，三季度增长 4.9%，四季度增长 6.5%。预计全年人均国内生产总值 72447 元，比上年增长 2.0%。国民总收入 1009151 亿元，比上年增长 1.9%。全国万元国内生产总值能耗比上年下降 0.1%。预计全员劳动生产率为 117746 元/人，比上年提高 2.5%。

全年粮食产量 66949 万吨，比上年增加 565 万吨，增产 0.9%。其中，夏粮产量 14286 万吨，增产 0.9%；早稻产量 2729 万吨，增产 3.9%；秋粮产量 49934 万吨，增产 0.7%。全年谷物产量 61674 万吨，比上年增产 0.5%。其中，稻谷产量 21186 万吨，增产 1.1%；小麦产量 13425 万吨，增产 0.5%；玉米产量 26067 万吨，持平略减。

全年规模以上工业企业利润 64516 亿元，比上年增长 4.1%。分经济类型看，国有控股企业利润 14861 亿元，比上年下降 2.9%；股

份制企业 45445 亿元，增长 3.4%，外商及港澳台商投资企业 18234 亿元，增长 7.0%；私营企业 20262 亿元，增长 3.1%。分门类看，采矿业利润 3553 亿元，比上年下降 31.5%；制造业 55795 亿元，增长 7.6%；电力、热力、燃气及水生产和供应业 5168 亿元，增长 4.9%。全年规模以上工业企业每百元营业收入中的成本为 83.89 元，比上年减少 0.11 元；营业收入利润率为 6.08%，提高 0.20 个百分点。年末规模以上工业企业资产负债率为 56.1%，比上年末下降 0.3 个百分点。全年全国工业产能利用率为 74.5%，其中一、二、三、四季度分别为 67.3%、74.4%、76.7%、78.0%。

全年外商直接投资（不含银行、证券、保险领域）新设立企业 38570 家，比上年下降 5.7%。实际使用外商直接投资金额 10000 亿元，增长 6.2%，折 1444 亿美元，增长 4.5%。其中“一带一路”沿线国家对华直接投资（含通过部分自由港对华投资）新设立企业 4294 家，下降 23.2%；对华直接投资金额 574 亿元，下降 0.3%，折 83 亿美元，下降 1.8%。全年高技术产业实际使用外资 2963 亿元，增长 11.4%，折 428 亿美元，增长 9.5%。

全年房地产开发投资 141443 亿元，比上年增长 7.0%。其中住宅投资 104446 亿元，增长 7.6%；办公楼投资 6494 亿元，增长 5.4%；商业营业用房投资 13076 亿元，下降 1.1%。年末商品房待售面积 49850 万平方米，比上年末增加 29 万平方米。其中，商品住宅待售面积 22379 万平方米，减少 94 万平方米。

2020 年房地产开发和销售主要指标及其增长速度

| 指标 | 单位 | 绝对数 | 比上年增长 (%) |
|---------|------|--------|-----------|
| 投资额 | 亿元 | 141443 | 7.0 |
| 其中：住宅 | 亿元 | 104446 | 7.6 |
| 房屋施工面积 | 万平方米 | 926759 | 3.7 |
| 其中：住宅 | 万平方米 | 655558 | 4.4 |
| 房屋新开工面积 | 万平方米 | 224433 | -1.2 |
| 其中：住宅 | 万平方米 | 164329 | -1.9 |
| 房屋竣工面积 | 万平方米 | 91218 | -4.9 |
| 其中：住宅 | 万平方米 | 65910 | -3.1 |



| | | | |
|---------|------|--------|-----|
| 商品房销售面积 | 万平方米 | 176086 | 2.6 |
| 其中：住宅 | 万平方米 | 154878 | 3.2 |
| 本年到位资金 | 亿元 | 193115 | 8.1 |
| 其中：国内贷款 | 亿元 | 26676 | 5.7 |
| 个人按揭贷款 | 亿元 | 29976 | 9.9 |

全年全国居民人均可支配收入 32189 元，比上年增长 4.7%，扣除价格因素，实际增长 2.1%。全国居民人均可支配收入中位数 27540 元，增长 3.8%。按常住地分，城镇居民人均可支配收入 43834 元，比上年增长 3.5%，扣除价格因素，实际增长 1.2%。城镇居民人均可支配收入中位数 40378 元，增长 2.9%。农村居民人均可支配收入 17131 元，比上年增长 6.9%，扣除价格因素，实际增长 3.8%。农村居民人均可支配收入中位数 15204 元，增长 5.7%。城乡居民人均可支配收入比值为 2.56，比上年缩小 0.08。按全国居民五等份收入分组，低收入组人均可支配收入 7869 元，中间偏下收入组人均可支配收入 16443 元，中间收入组人均可支配收入 26249 元，中间偏上收入组人均可支配收入 41172 元，高收入组人均可支配收入 80294 元。全国农民工人均月收入 4072 元，比上年增长 2.8%。

供给侧结构性改革深入推进，经济转型升级态势持续。去产能方面，钢铁、煤炭年度去产能任务提前完成。全国工业产能利用率为 76.5%，其中黑色金属冶炼和压延加工业、煤炭开采和洗选业产能利用率为 78.0% 和 70.6%，分别比上年提高 2.2 和 2.4 个百分点。去杠杆方面，企业资产负债率下降。11 月末，规模以上工业企业资产负债率为 56.8%，同比下降 0.4 个百分点；其中国有控股企业资产负债率为 59.1%，下降 1.6 个百分点。去库存方面，年末全国商品房待售面积 52414 万平方米，比上年末下降 11.0%。降成本方面，企业成本继续下降。1-11 月份，规模以上工业企业每百元主营业务收入中的成本为 84.19 元，比上年同期减少 0.21 元。补短板方面，薄弱环节投资较快增长。全年生态保护和环境治理业、农业投资分别增长 43.0% 和 15.4%，分别快于全部投资 37.1 和 9.5 个百分点。

货币信贷平稳增长，新增贷款同比多增。2019 年 12 月末，广义

货币(M2)余额 182.67 万亿元, 同比增长 8.1%, 增速比上月末高 0.1 个百分点, 与上年同期持平; 狹义货币(M1)余额 55.17 万亿元, 同比增长 1.5%, 增速与上月末持平, 比上年同期低 10.3 个百分点; 流通中货币(M0)余额 7.32 万亿元, 同比增长 3.6%, 全年净投放现金 2563 亿元。

12 月末, 本外币贷款余额 141.75 万亿元, 同比增长 12.9%。月末人民币贷款余额 136.3 万亿元, 同比增长 13.5%, 增速分别比上月末和上年同期高 0.4 个和 0.8 个百分点。12 月末, 本外币存款余额 182.52 万亿元, 同比增长 7.8%。月末人民币存款余额 177.52 万亿元, 同比增长 8.2%, 增速比上月末高 0.6 个百分点, 比上年同期低 0.8 个百分点。全年人民币存款增加 13.4 万亿元, 同比少增 1071 亿元, 全年人民币贷款增加 16.17 万亿元, 同比多增 2.64 万亿元。

总的来看, 2020 年国民经济继续运行在合理区间, 实现了总体平稳、稳中有进。同时也要看到, 经济运行稳中有变、变中有忧, 外部环境复杂严峻, 经济面临下行压力, 前进中的问题必须有针对性地解决。

2、房地产宏观调控政策

中央政治局会议要求“下决心解决好房地产市场问题, 坚持因城施策, 促进供求平衡, 合理引导预期, 整治市场秩序, 坚决遏制房价上涨。加快建立促进房地产市场平稳健康发展长效机制”, 为当前和今后一个时期房地产工作指明了方向, 提供了根本遵循。

会议指出, 要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导, 牢固树立“四个意识”, 提高政治站位, 坚决维护习近平总书记核心地位、坚决维护党中央权威和集中统一领导, 切实把思想和行动统一到习近平总书记关于促进房地产市场平稳健康发展的重要讲话精神上来, 下决心解决好房地产市场问题。坚持房子是用来住的、不是用来炒的定位, 加快建立多主体供应、多渠道保障、租购并举的住房制度, 坚持分类调控、因城施策、一城一策, 完善和落实房地产调控措施, 防范化解市场风险, 促进建立房地产长效机制, 努

力实现全体人民住有所居目标。

会议强调，各地要加快制定实施住房发展规划，抓紧调整住房和用地供应结构，大力发展住房租赁市场，完善和落实差别化住房信贷、税收政策，支持合理住房消费，坚决遏制投机炒房，加强舆论引导和预期管理，持续开展房地产市场乱象治理专项行动，严厉打击违法违规开发企业、中介机构，维护人民群众合法权益。

会议要求，各地切实做好房地产市场调控工作，系统分析当地房地产市场存在的突出问题和主要风险点，因地制宜，精准施策、综合施策，把地方政府稳地价、稳房价、稳预期的主体责任落到实处，确保市场稳定。住房和城乡建设部将建立房地产市场监管体系，完善对地方房地产调控工作的评价考核机制。要严格督查，对工作不力、市场波动大、未能实现调控目标的地方坚决问责。

3、宏观经济形势

（1）国际经济形势

3月12日在北京举行的《国际形势和中国外交蓝皮书（2020/2021）》发布会上，中国国际问题研究院院长徐步表示，新冠肺炎疫情给国际政治、世界经济和全球治理带来深刻影响，当前国际形势呈现出一系列引人注意的特点。

一、多极化继续发展，国际力量对比出现新的变化

美国仍然是世界第一经济大国，但中国的赶超速度继续加快，两国经济总量持续接近。2021年，中国在世界主要经济体中率先实现正增长，GDP首次攀升至美国的70%以上，中美“双引擎”拉动世界经济的作用更加显著。大国梯队加速分化，欧盟、日本经济受疫情影响相对严重，经济复苏前景仍不容乐观。俄罗斯、印度等新兴经济体国内政治经济受疫情冲击超出预期，不少国家经济运行面临失业率高涨、债务增加、资本外流等挑战，新兴经济体经济复苏困难重重。

二、大国关系面临新的调整，互动复杂博弈加剧

美国拜登政府上任后，大国关系开启新一轮调整进程。中美关